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Педагогічні умови використання вільного та відкритого програмного 

забезпечення при підготовці вчителів математики, фізики та інформатики 

Розглядається проблема впровадження вільного та відкритого 

програмного забезпечення в процес підготовки майбутніх учителів математики, 

фізики та інформатики через визначення та обґрунтування педагогічних умов. 

Визначено організаційно-педагогічні умови, що пов’язані з підготовкою 

суб’єктів до використання програмного забезпечення та його методичного 

супроводу, раціональний та виважений відбір вільного та відкритого 

програмного забезпечення, що,в свою чергу, сприяє формуванню сучасного 

світогляду на інформаційні процеси та їх реалізацію. До психолого-

педагогічних умов віднесено формування мотиваційного підґрунтя 

використання вільного та відкритого програмного забезпечення, та його 

реалізація психологічними прийомами, діагностика впровадження в навчальний 

процес та адаптованість вільного та відкритого програмного забезпечення до 

навчальної діяльності. До дидактичних умов увійшли як використання 

інноваційних технологій навчання, що базуються на вільному та відкритому 

програмному забезпеченні, приділяючи особливу увагу самоосвітній 

діяльності, так і необхідність використання його переваг для формування ІКТ-

компетентності майбутніх учителів математики, фізики та інформатики. 

Ключові слова: вільне програмне забезпечення, відкрите програмне 

забезпечення, педагогічні умови, підготовка майбутніх учителів. 

 

Величко В. Е. 

Педагогические условия использования свободного и открытого 

программного обеспечения при подготовке учителей математики, физики и 

информатики 

Рассматривается проблема внедрения свободного и открытого 

программного обеспечения в процесс подготовки будущих учителей 

математики, физики и информатики через определение и обоснование 

педагогических условий. Определены организационно-педагогические условия, 



связанные с подготовкой субъектов к использованию программного 

обеспечения и его методического сопровождения, рациональный и взвешенный 

отбор свободного и открытого программного обеспечения, что в свою очередь, 

способствует формированию современного мировоззрения на информационные 

процессы и их реализацию. К психолого-педагогическим условиям отнесены 

формирование мотивационного основания использования свободного и 

открытого программного обеспечения, и его реализация психологическими 

приемами, диагностика внедрения в учебный процесс и адаптированность 

свободного и открытого программного обеспечения к учебной деятельности. К 

дидактическим условиям отнесены как использование инновационных 

технологий обучения, основанных на свободном и открытом программном 

обеспечении, где особое внимание уделяется самообразовательной 

деятельности, так и необходимость использования его преимуществ для 

формирования ИКТ-компетентности будущих учителей математики, физики и 

информатики. 

Ключевые слова: свободное программное обеспечение, открытое 

программное обеспечение, педагогические условия, подготовка будущих 

учителей. 

 

Педагогічні дослідження в напряму використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення спираються, перш за все, на дослідження 

комп’ютеризації навчального процесу взагалі та аналізу дидактичних 

можливостей та проблем його впровадження зокрема. Питання комп’ютеризації 

освіти, не зважаючи на замалий період з точки зору історії, є одним з розділів 

педагогічної науки, щодинамічно розвивається. Використання інформаційно-

комп’ютерних технологій призвело до появи інформаційно-освітнього 

середовища, що в свою чергу вимагає нового підходу та нового погляду на 

класичні форми та методи навчання. Сучасні дослідження, враховуючи 

наявність електронних форм та методів навчання, говорять про необхідність 

перегляду класичної педагогіки і створення нового напряму – електронної 

педагогіки. Розглядаючи використання вільного та відкритого програмного 

забезпечення при підготовці майбутніх учителів математики, фізики та 

інформатикияк складової частини платформи створення та функціонування 

інформаційно-освітнього середовища слід детально розглянути саме умови 

його використання. 



Метою дослідження є виявлення та обґрунтування педагогічних умов 

використання вільного та відкритого програмного забезпечення при підготовці 

майбутніх учителів математики, фізики та інформатики. 

У сучасних педагогічних дослідженнях, що пов’язані з проблемами 

вдосконалення функціонування педагогічних систем і підвищення ефективності 

освітньої діяльності, є виявлення, обґрунтування та перевірка педагогічних 

умов, що забезпечують їх успішну реалізацію. У роботах таких учених як 

В. Андреєв, Н. Журавська, М. Зверєва, Б. Купріянова, А. Найн, Н. Яковлева та 

інших досліджуються загальні питання педагогічних умов, їх вплив на 

педагогічний процес. У питанні використання комп’ютерних технологій у 

навчально-виховному процесі вже накопичено значний науковий потенціал 

завдяки роботам В. Бикова, А. Верланя, Р. Вільямс, Б. Гершунського, 

А. Єршова, М. Жалдака, В. Ізвозчикова, Ч. Кларка, К. Коліна, М. Лапчика, 

Ю. Машбиця, В. Монахова, І. Підласного, Є. Полат, Ю. Рамського, І. Роберт, 

Д. Севедж, Г. Селевка, О. Спіріна, Н. Тализіної, В. Тихомирова, Ю. Тріуса, 

М. Шкіля та інших. Використанню вільного програмного забезпечення в 

системі освіти присвятили свої дослідженняЄ. Алексєєв, О. Воронкін, 

В. Габрусєв, Г. Злобін, М. Карпенко, М. Кияк,С. Семеріков, І. Теплицький, 

В. Хахановський та інші. Тим не менш, залишається не дослідженим питання 

виявлення та реалізації педагогічних умов використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення в процесі підготовки майбутніх учителів 

математики, фізики та інформатики. 

Використання інноваційної освітньої технології, до якої належитьтакож 

інформатизація освітньої діяльності, має на меті створити позитивні зміни за 

умовисформованості та виконання педагогічних умов їх впровадження. До 

таких загальних умов комп’ютеризації освіти, спираючись на результати 

дослідження В. Красильникової [1], віднесено, перш за все, обґрунтування 

можливостей використання інформаційних технологій, що стануть базисом 

нових освітніх технологій. Крім того, необхідна детальна розробка основних 

положень, закономірностей, принципів, відношень, зв’язків та умов розвитку 



інформаційних технологій в освітнійдіяльності. Важливою умовою є розробка 

концептуальної моделі навчання в інформаційно-освітньому середовищі на 

основі осмислення, модернізації дидактичних понять і принципів традиційної 

моделі навчання, вибору та обґрунтування нових дидактичних принципів, що 

можуть дати якісне навчання в інформаційно-освітньому середовищі. 

Наступною педагогічною умовою є розробка формалізованої моделі навчання в 

інформаційно-освітньому середовищі, що передбачає розробку інформаційних 

засобів навчання, тестування; методику навчання та самоосвіти в 

інформаційно-освітньому середовищі з врахуванням індивідуальних 

особливостей суб’єктів освітнього процесу та психолого-дидактичних вимог 

організації навчання. 

У академічному словнику української мови подаються наступні 

трактування поняття «умова» [2, с. 441]: 

 необхідна обставина, що робить можливим здійснення, створення, 

утворення будь-чого або сприяє чомусь; 

 обставини, особливості реальної дійсності, при яких відбувається 

або здійснюється будь-що; 

 правила, існуючі або встановлені в тій чи іншій галузі життя, 

діяльності, що забезпечують нормальну роботу будь-чого; 

 сукупність даних, положень, що лежать в основі будь-чого. 

Філософське трактування даного поняття пов'язується з відношенням 

предмета до оточуючих його явищ, без яких він існувати не може, тобто те, від 

чого залежить щось інше (що обумовлюється); істотний компонент комплексу 

об'єктів (речей, їх станів, взаємодій). Таким чином, сукупність конкретних умов 

даного явища утворює середовище його протікання, виникнення, існування та 

розвитку. 

У педагогічних дослідженнях умови вирізняються різноманітними 

підходами до даного поняття. Так, наприклад, на думку Є. Хрикова педагогічні 

умови спрямовуються на організацію педагогічної діяльності, на підвищення 

ефективності, тобто вони мають практичну, нормативну спрямованість 



[3, с. 15]. О. Братанич дав наступне визначення поняття педагогічні умови. На 

його переконання цесукупність об’єктивних можливостей змісту освіти, 

методів, організаційних форм і матеріальних можливостей їх здійснення 

[4, с. 7]. К. Недялкова вважає, що педагогічні умови це зовнішні стосовно 

особистості студента обставини середовища навчання й виховання, що є 

причиною змін його особистості [5, с. 10].  

Таким чином, під педагогічними умовами впровадження розуміється 

сукупність заходів, що свідомо створюютьсяв навчально-виховному процесі та 

забезпечують найбільш ефективне використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення при підготовці майбутніх учителів математики, 

фізики та інформатики. 

Визначаючи в якості платформи інформаційних технологій вільне та 

відкрите програмне забезпечення необхідно з врахуванням його переваг та 

недоліків визначити педагогічні умови його використання при підготовці 

майбутніх учителів математики, фізики та інформатики. Враховуючи світовий 

та вітчизняний досвід використання вільного та відкритого програмного 

забезпечення, а також виявлені переваги та недоліки його використання 

виявлено три групи педагогічних умов: організаційно-педагогічні, психолого-

педагогічні та дидактичні. 

До організаційно-педагогічних умов віднесено: 

 підготовка суб’єктів освітньої діяльності до використання вільного 

та відкритого програмного забезпечення, практичним результатом якого має 

бути поетапний перехід до його відповідного використання; 

 розробка, підготовка, апробація та розповсюдження методичних 

матеріалів щодо використання вільного та відкритого програмного 

забезпечення; 

 єдність професійного, соціокультурного та інформаційного 

компонентів, професійно значущих знань, емоційних суджень і практичних дій 

майбутніх учителів математики, фізики та інформатики в умовах використання 

вільного та відкритого програмного забезпечення; 



 раціональний і науково обґрунтований відбір вільного та відкритого 

програмного забезпечення, його оперативне оновлення. 

До психолого-педагогічних умов включено: 

 належне мотиваційне підґрунтя щодо використання вільного та 

відкритого програмного забезпечення в освітній діяльності; 

 сприяння отриманню намічених результатів навчання, базуючись на 

використанні вільного та відкритого програмного забезпечення; 

 діагностика процесу використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення через аналіз досягнення запланованих результатів; 

 адаптованість вільного та відкритого програмного забезпечення до 

використання в освітній діяльності. 

Дидактичні умови включають: 

 упровадження в навчальний процес інноваційних технологій 

навчання, що базуються на використанні вільного та відкритого програмного 

забезпечення; 

 надання переваги самостійній навально-пізнавальній діяльності 

майбутніх учителів математики, фізики та інформатики з використанням 

вільного та відкритого програмного забезпечення; 

 необхідність використання переваг вільного та відкритого 

програмного забезпечення для створення програмної складової електронного 

навчання; 

 реалізація зворотного зв’язку та формування здатності до рефлексії 

стосовно використання вільного та відкритого програмного забезпечення. 

Охарактеризуємо кожну з наведених педагогічних умов.  

Одним з головних недоліків при використанні вільного та відкритого 

програмного забезпечення є відсутність відповідної підготовки суб’єктів 

навчального процесу. Аналіз навчальних програм шкільного навчального 

предмету «Інформатика» та відповідних шкільних підручників свідчить про те, 

що вільне та відкрите програмне забезпечення присутнє тільки в тому випадку, 

коли пропрієтарного програмного забезпечення не існує в цьому класі. Таким 



чином, здобувачі вищої освіти не мають досвіду використання вільного та 

відкритого програмного забезпечення на початку навчання, що значно 

ускладнює процес його впровадження. Також не менш важливою є підготовка 

викладачів до використання вільного та відкритого програмного забезпечення. 

У цьому напрямі на рівні держави приймаються законодавчі акти, що 

направлені на широке застосування вільного та відкритого програмного 

забезпечення в закладах освіти. Так, у 2002 році Кабінетом Міністрів України 

прийнято розпорядження № 247-р від 15.05.2002 «Про затвердження Концепції 

легалізації програмного забезпечення та боротьби з нелегальним його 

використанням», Міністерством освіти і науки України видано наказ № 903 від 

02.12.2004 «Про затвердження Правил використання комп’ютерних програм у 

навчальних закладах». Однак на практиці ці ініціативи зводяться нанівець через 

низку перешкод, пов’язаних із недостатнім фінансуванням, людським фактором 

та конкурентною боротьбою з боку власників пропрієтарного програмного 

забезпечення. 

Наступною організаційно-педагогічною умовою є розробка, підготовка, 

апробація та розповсюдження методичних матеріалів щодо використання 

вільного та відкритого програмного забезпечення в освітній діяльності. Існуючі 

бізнес-моделі навколо вільного та відкритого програмного забезпечення не 

передбачають агресивної рекламної компанії своїх програмних продуктів, 

одним з елементів якої є підтримка розробки та впровадження методичного 

супроводу використання програмних продуктів в освіті (наприклад, програма 

від Microsoft «Партнерство в навчанні»). А тому розробка методичного 

супроводу вільного та відкритого програмного забезпечення є прерогативою 

ентузіастів і може бути порівняна з ідеологією розробки програмного 

забезпечення означеного класу. 

Одним із здобутків використання програмного забезпечення в освітній 

діяльності є створення електронних освітніх ресурсів. Через використання 

виключно відкритих форматів файлів у вільному та відкритому програмному 

забезпеченні має бути створена єдина платформа електронного навчання. 



Незважаючи на критику ідеологами вільного та відкритого програмного 

забезпечення політики правовласників пропрієтарного програмного 

забезпечення, саме ідеологи вільного програмного забезпечення 

започатковують створення єдиного інформаційного компоненту інформаційно-

освітнього середовища на базі відкритих форматів файлів. Таким чином, з 

точки зору суб’єктів освітнього процесу, результати використання вільного та 

пропрієтарного програмного забезпечення у вигляді електронних освітніх 

ресурсів є спільними. 

Раціональний та науково-обґрунтований відбір вільного та відкритого 

програмного забезпечення для навчального процесу базується, перш за все, на 

його відповідності санітарно-гігієнічним нормам, педагогічній доцільності його 

використання та наявних дидактичних можливостей і визначається, зазвичай, 

експертизою за наступними параметрами: технічний (встановлення/видалення, 

безпомилкове функціонування всіх компонентів, технічна реалізація тощо); 

життєдайний (підтримка, оновлення, нові версії тощо); змістовний (обсяг 

матеріалу, оцінка змісту поданого матеріалу, ступінь розробленості предметної 

області, педагогічної та методичної складових поданого матеріалу та способу 

його подання); дизайн-ергономічний (гармонія засобів мультимедіа, якість 

мультимедіа, організація інтерфейсу, ергономіка, комфортність, простота 

тощо). Наявність усіх зазначених параметрів у програмному забезпеченні на 

високому рівні дає підстави розглядати можливість його використання в 

освітній діяльності. 

Однією із перешкод впровадження вільного та відкритого програмного 

забезпечення в освітню діяльність є негативне психологічне ставлення до 

даного продукту. Дослідження показують, що використання вільного та 

відкритого програмного забезпечення в освітній діяльності принципово не 

відрізняється від використання пропрієтарного, на відміну від механізму 

створення та юридичних аспектів його використання. А тому створення 

належного мотиваційного підґрунтя використання саме вільного та відкритого 



програмного забезпечення в освітній діяльності через неособливість процесу 

його використання є однією з першочергових психолого-педагогічних умов. 

Закріплення позитивної мотивації щодо використання вільного та 

відкритого програмного забезпечення можливе при отриманні намічених 

результатів навчально-дослідницької діяльності. Значна частина успіху 

залежить як від вибору ефективного способу розв’язання поставленого 

завдання, так і від виваженого підбору засобів її розв’язання. Слід зазначити, 

що формування наведених умінь та навичок є досить складною педагогічною 

проблемою та її розв’язання не вичерпується комп’ютеризацією освіти. 

Наступною психолого-педагогічною умовою є діагностика процесу 

використання вільного та відкритого програмного забезпечення. Організація 

цього процесу можлива шляхом поточного контролю отриманих результатів з 

корегуванням подальших кроків, якщо виникне така потреба. Процес 

діагностики можливий також у випадку самоосвіті. За таких умов важливо мати 

навички критичного аналізу отриманих результатів. 

Особливості створення вільного та відкритого програмного забезпечення 

через ініціативу програмістів і, як правило, без участі фахівців інших напрямів, 

надають особливий статус умові його адаптованості до використання в освітній 

діяльності. Перевага вільного та відкритого програмного забезпечення відносно 

можливостей його адаптації не завжди дозволяє надати програмному 

забезпеченню дидактичної привабливості, а тому тільки при широкому 

застосуванні вільного та відкритого програмного забезпечення в освітній 

діяльності матимемо можливість стимулювати його розробників до врахування 

особливостей використання в освіті. 

Здійснювана комп’ютеризація процесу навчання є сама по собі 

інноваційною технологією через широке застосування дидактичних переваг 

інформаційно-комунікаційних технологій, а у поєднанні з новими та спеціально 

розробленими методами та формами навчання, що належать до електронної 

педагогіки, становить основу сучасної дидактики. Вільне та відкрите програмне 

забезпечення займає перші місця в рейтингу мережевого та серверного 



програмного забезпечення, а також баз даних та систем розробки програмного 

забезпечення. Саме тому його використання в навчальній діяльності здатне 

створювати інноваційні технології навчання. 

Сьогодення вищої освіти видозмінюється від надання знань до початку 

трудового шляху людини до навчання протягом усього життя. Відповідно роль 

самоосвіти для майбутніх учителів математики, фізики та інформатики має 

першочергове значення. Історія створення та розвитку вільного та відкритого 

програмного забезпечення надає нам приклад саморозвитку команд 

розробників програмного забезпечення, що є результатом самостійної 

навчально-пізнавальної діяльності. Таким чином, самоосвітня діяльність у 

межах вільного та відкритого програмного забезпечення знайде не тільки 

інструмент для розв’язання поставлених завдань, а й стане прикладом 

навчально-пізнавальної діяльності. 

Такі переваги вільного та відкритого програмного забезпечення як 

відкриті стандарти, підвищена безпека використання, можливість 

індивідуального використання, можливість учитись на відкритому коді 

програм, виховання відповідального громадянина держави та суспільства 

надають вільному та відкритому програмному забезпеченню перевагу під час 

вибору платформи програмної складової електронного навчання. 

Процес діагностики успішності використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення при підготовці майбутніх учителів математики, 

фізики та інформатики має, насамперед, сформувати уміння аналізувати набуті 

знання, уміння та навички. Результати такого аналізу є вихідними даними 

зворотного зв’язку, без якого стає неможливим процес навчання. 

Виділені педагогічні умови використання вільного та відкритого 

програмного забезпечення дозволять не тільки гармонійно застосовувати його 

при підготовці майбутніх учителів математики, фізики та інформатики, а й 

перетворити даний продукт із засобу навчання в програмний компонент 

інформаційно-освітнього середовища. 
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Pedagogical research direction in the use of free and open source software are 

based primarily on the study of computerization of educational process in general and 

didactic analysis of opportunities and challenges of its implementation in particular. 

The issue of computerization of education regardless of the period is too small in 

terms of history, is one of the sections of pedagogy, dynamic. The use of ICT has led 

to information-educational environment, which in turn requires a new approach and a 

new look to the classic methods of teaching. Recent studies, including the availability 

of electronic forms and methods of teaching, talking about the need to review the 



classical pedagogy and a new direction – electronic pedagogy. Considering the use of 

free and open source software in the preparation of future teachers of mathematics, 

physics and informatics platform as part of the establishment and operation of 

information-educational environment should consider it in detail the conditions for its 

use. 

The study aims to identify and study pedagogical conditions of use of free and 

open source software in the preparation of future teachers of mathematics, physics 

and computer science. 

In modern pedagogical studies related to problems improve functioning 

education system and improving the efficiency of educational activities is to identify 

study and test pedagogical conditions that ensure their successful implementation. In 

the works of scholars such as V. Andreev, N. Zhuravsky, M. Zverev, B. Kupriyanov, 

A. Nayne, N. Yakovlev and other general questions explored pedagogical conditions 

and their impact on the educational process. In the use of computer technology in the 

educational process already has significant scientific potential through the work of 

V. Bykov, A. Verlan, R. Williams, B. Hershunsky, A. Ershov, M. Zhaldak 

V. Izvozchykova, Ch. Clarke, K. Colin, M. Lapchyk, Yu. Mashbyts, V. Monakhov, 

I. Pidlasnyj, E. Polat, Yu. Ramsky, I. Robert, D. Savage, G. Selevko, O. Spirin, 

N. Talyzina, B. Tikhomirov, Yu. Trius, M. Shkil and others. The use of free software 

in education devoted their research E. Alekseev, A. Voronkin, V. Habrusyev, 

G. Zlobin, M. Karpenko, M. Kyjak, S. Semerikov, I. Teplitsky, V. Hahanovsky and 

others. However, the question remains unexplored identify and implement 

pedagogical conditions of use of free and open source software in the preparation of 

future teachers of mathematics, physics and computer science. 

The use of innovative educational technologies, which also include 

computerization of educational activities, intended to create positive change in the 

condition of formation and implementation of educational conditions for their 

implementation. These general conditions of computerization of education based on 

research results V. Krasilnikova [1], referred, above all, study the possibilities of 

using information technology that will be the basis of new educational technologies. 



In addition, it is necessary to develop detailed guidelines, laws, principles, attitudes, 

relationships and terms of information technology in educational activities. An 

important condition is to develop a conceptual model of learning in the information-

educational environment based on understanding, modernization of teaching concepts 

and principles of traditional training model, selection and justification of new 

teaching principles that can provide quality education in information-educational 

environment. Another condition is to develop educational models formalized training 

in information-educational environment that includes the development of information 

tools training, testing; teaching methods and self-education in the information-

educational environment taking into account the individual characteristics of the 

educational process, psychological and didactic requirements training. 

In the academic dictionary of the Ukrainian language serves the following 

interpretation of the term "condition" [2, p. 441]: 

 a fact that makes possible the implementation, creation, formation of 

something or promote something; 

 circumstances, especially the reality in which there or done anything; 

 rules existing or installed in a particular area of life activities to ensure 

the normal operation of anything; 

 a set of data regulations that underpin anything. 

The philosophical interpretation of the concept associated with the ratio subject 

to events around him, without which it cannot exist, that is what determines 

something else (which is due); essential component of complex objects (things in 

their states, interactions). Thus, a set of specific conditions this phenomenon creates 

the environment of its occurrence, occurrence, existence and development. 

In terms of pedagogical studies include a variety of approaches to this concept. 

For example, according to E. Hrykova pedagogical conditions aimed at organizing 

educational activities to increase efficiency, meaning they are practical, normative 

orientation [3, p. 15]. A. Bratanych gave the following definition of pedagogical 

conditions. He believes a combination of objective possibilities of educational 

content, methods, organizational forms and economic opportunities for their 



implementation [4, p. 7]. K. Nedyalkova believes that teaching is provided external to 

the individual circumstances of the student learning environment and education, 

which causes changes in his personality [5, p. 10]. 

Thus, in terms of implementing pedagogical means a series of measures that 

deliberately created in the educational process and ensure the most efficient use of 

free and open source software in the preparation of future teachers of mathematics, 

physics and computer science. 

Defining a platform of information technology free and open source software is 

necessary, taking into account its strengths and weaknesses to determine pedagogical 

conditions of its use in the preparation of future teachers of mathematics, physics and 

computer science. Given the global and domestic experience in the use of free and 

open source software and found advantages and disadvantages of using it identified 

three groups of pedagogical conditions, organizational, educational, psychological, 

pedagogical and didactic. 

By organizational and pedagogical conditions include: 

 preparation of educational activities to use free and open source 

software, the practical result of which should be a phased transition to its proper use; 

 development, preparation, testing and distribution of teaching materials 

for using free and open source software; 

 unity professional, socio-cultural and informational components, 

important professional knowledge, emotional reasoning and practical steps for future 

teachers of mathematics, physics and computer science in the use of free and open 

source software; 

 rational and scientifically justified selection of free and open source 

software, its operational update. 

By psychological and pedagogical conditions included: 

 proper statement of grounds for the use of free and open source software 

in educational activities; 

 facilitate the intended learning outcomes, based on the use of free and 

open source software; 



 process diagnostics using free and open source software by analyzing 

achieve planned results; 

 adaptability free and open source software for use in educational 

activities. 

Didactic conditions include: 

 implementation in the educational process of innovative learning 

technologies based on the use of free and open source software; 

 favoring independent slapdash and learning of future teachers of 

mathematics, physics and computer science using free and open source software; 

 the need to take advantage of free and open source software for creating 

e-learning component of the program; 

 implementation feedback and forming capacity for reflection on the use 

of free and open source software. 

Describe each of the educational environment. 

One of the main disadvantages of the use of free and open source software is 

the lack of appropriate training of the educational process. Analysis of school 

curricula school subject "Information" and corresponding school textbooks indicates 

that free and open source software is present only when proprietary software does not 

exist in this class. Thus, applicants of higher education have no experience with free 

and open source software in early education, which greatly complicates the process of 

its implementation. Also equally important is training teachers to use free and open 

source software. In this direction taken by the state legislation aimed at the 

widespread use of free and open source software in educational institutions. Thus, in 

2002, the Cabinet of Ministers of Ukraine adopted a decree № 247-p of 15.05.2002 

"On approval of the Concept software legalization and control of illegal use of it", the 

Ministry of Education and Science of Ukraine issued a decree number 903 of 

02.12.2004 "On Approval of Rules use of computer programs in schools". However, 

in practice these initiatives are undermined by a number of obstacles related to lack 

of funding, human factors and competition with the owners of proprietary software. 



Another organizational and pedagogical condition is the development, 

preparation, testing and distribution of teaching materials for using free and open 

source software in educational activities. Existing business models around free and 

open source software does not include aggressive advertising of its software products, 

one element of which is to support the development and implementation of 

methodological support the use of software in education (e.g. program from 

Microsoft "Partners in Learning"). Therefore, the development of methodological 

support of free and open source software is the prerogative of enthusiasts and can be 

compared with the ideology of Software Development appointed class. 

One of the achievements of software use in educational activities is the creation 

of electronic educational resources. Due to the exclusive use of the open file format 

in the free and open source software should be created only e-learning platform. 

Despite the criticism of the ideologues of free and open source software 

policyholders proprietary software is free software ideologues initiate the creation of 

a common information component information and educational environment based 

on open file formats. Thus, in terms of the educational process, the results of free and 

proprietary software in the form of electronic educational resources are common. 

A rational and evidence-based selection of free and open source software for 

the learning process is based primarily on its compliance with sanitary norms, 

pedagogical appropriateness of its use and available teaching capacity and is 

determined, usually expertise on the following parameters: technical (installation / 

removal, error-free operation of all components, technical implementation etc.); 

viable (support, updates, new versions, etc.); meaningful (volume of material 

submitted material content rating, level of development of the subject area, 

pedagogical and technical components of the material presented and its mode of 

presentation); ergonomic design (harmony multimedia quality multimedia, interface, 

ergonomics, comfort, simplicity, etc.). The presence of all these parameters in the 

software at a high level gives grounds to consider its use in educational activities. 

One of the obstacles to the implementation of free and open source software in 

educational activities is a negative mental attitude to this product. Studies show that 



the use of free and open source software in educational activities fundamentally 

different from the proprietary, in contrast to the mechanism of creation and legal 

aspects of its use. In addition, so creating good motivational basis is the use of free 

and open source software in educational activities through a process does not feature 

its use is one of the primary psycho-pedagogical conditions. 

Fixing positive motivation for using free and open source software can be 

scheduled upon receipt of the results of educational research. Much of the success 

depends on the choice of an effective way of solving this problem, and a balanced 

selection of tools to solve it. It should be noted that the formation of these abilities 

and skills are quite complicated pedagogical problem and its solution is not limited 

computerization of education. 

Another psychological-pedagogical diagnostics process condition is the use of 

free and open source software. The organization of this process is possible through 

ongoing monitoring of the results of the adjustment further steps if need be. The 

process of diagnosis is possible in case of self-education. Under such conditions, it is 

important to have the skills of critical analysis of the results. 

Features of the establishment of free and open source software initiative by 

programmers and usually without the participation of specialists of other areas, have 

a special status provided its adaptability for use in educational activities. The 

advantage of free and open source software opportunities regarding its adaptation 

does not always provide software didactic appeal, and therefore only at wider use of 

free and open source software in educational activities will have the opportunity to 

boost its developers to use accounting features in education. 

Ongoing computerization of the learning process in itself innovative 

technology through the widespread use of teaching the benefits of information and 

communication technology, and combined with new and specially developed 

methods and forms of education that belong to e-Education is the foundation of 

modern didactics. Free and open source software takes the first place in the ranking 

of network and server software and database systems and software development. That 

is why its use in educational activities can create innovative learning technologies. 



Present Higher Education modified to provide knowledge to the start of 

working life the person to lifelong learning. Accordingly, the role of self-education 

for future teachers of mathematics, physics and computer science is a priority. 

History and development of free and open source software gives us an example of 

self-development teams of software developers that are the result of self-teaching and 

learning activities. Thus, self-educational activities within free and open source 

software will find not only a tool for solving tasks, but will be an example of teaching 

and learning activities. 

These benefits of free and open source software as open standards, increased 

safety of use, the possibility of individual use, the ability to learn from open source 

software, education responsible citizen of the state and society provide free and open 

source software an advantage when selecting software platform e-learning 

component. 

The process diagnostics successful use of free and open source software in the 

preparation of future teachers of mathematics, physics and computer science is, above 

all, create the ability to analyze the acquired knowledge and skills. The results of this 

analysis are the raw data feedback, without which it is impossible learning process. 

Dedicated pedagogical conditions of use of free and open source software will 

not only harmonious use it in the preparation of future teachers of mathematics, 

physics and computer science, but also to transform the product of the medium of 

instruction in the software component information and educational environment. 
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Величко В. Є. 

Педагогічні умови використання вільного та відкритого програмного 

забезпечення при підготовці вчителів математики, фізики та інформатики 

Розглядається проблема впровадження вільного та відкритого 

програмного забезпечення в процес підготовки майбутніх учителів математики, 

фізики та інформатики через визначення та обґрунтування педагогічних умов. 

Визначено організаційно-педагогічні умови, що пов’язані з підготовкою 

суб’єктів до використання програмного забезпечення та його методичного 

супроводу, раціональний та виважений відбір вільного та відкритого 

програмного забезпечення, що, в свою чергу, сприяє формуванню сучасного 

світогляду на інформаційні процеси та їх реалізацію. До психолого-

педагогічних умов віднесено формування мотиваційного підґрунтя 

використання вільного та відкритого програмного забезпечення, та його 

реалізація психологічними прийомами, діагностика впровадження в навчальний 

процес та адаптованість вільного та відкритого програмного забезпечення до 

навчальної діяльності. До дидактичних умов увійшли як використання 

інноваційних технологій навчання, що базуються на вільному та відкритому 

програмному забезпеченні, приділяючи особливу увагу самоосвітній 



діяльності, так і необхідність використання його переваг для формування ІКТ-

компетентності майбутніх учителів математики, фізики та інформатики. 

Ключові слова: вільне програмне забезпечення, відкрите програмне 

забезпечення, педагогічні умови, підготовка майбутніх учителів. 

 

Величко В. Е. 

Педагогические условия использования свободного и открытого 

программного обеспечения при подготовке учителей математики, физики и 

информатики 

Рассматривается проблема внедрения свободного и открытого 

программного обеспечения в процесс подготовки будущих учителей 

математики, физики и информатики через определение и обоснование 

педагогических условий. Определены организационно-педагогические условия, 

связанные с подготовкой субъектов к использованию программного 

обеспечения и его методического сопровождения, рациональный и взвешенный 

отбор свободного и открытого программного обеспечения, что в свою очередь, 

способствует формированию современного мировоззрения на информационные 

процессы и их реализацию. К психолого-педагогическим условиям отнесены 

формирование мотивационного основания использования свободного и 

открытого программного обеспечения, и его реализация психологическими 

приемами, диагностика внедрения в учебный процесс и адаптированность 

свободного и открытого программного обеспечения к учебной деятельности. К 

дидактическим условиям отнесены как использование инновационных 

технологий обучения, основанных на свободном и открытом программном 

обеспечении, где особое внимание уделяется самообразовательной 

деятельности, так и необходимость использования его преимуществ для 

формирования ИКТ-компетентности будущих учителей математики, физики и 

информатики. 

Ключевые слова: свободное программное обеспечение, открытое 

программное обеспечение, педагогические условия, подготовка будущих 

учителей. 
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